www.shfzb.com.cn

迷途新生

曾助警方破获案件 听信朋友尝试"神药"成瘾

"好人爸爸"能否重新出发

□法治报记者 徐荔 法治报通讯员 胡洁

家住本市青浦的小健是一个高二男生,在繁忙的课业外,他还有很多梦想。比如,他曾想当警察,因为爸爸大伟在他很小的时候见义勇为,受到了嘉奖和亲友们的褒扬,让小健十分自豪继而有了长大当警察的想法。但是,现在小健的这个想法却可能难以实现了,他对未来也很迷茫。

小健的妈妈知道儿子的心结,但也无能为力。爸爸大伟是儿子最喜欢也是最怨怼的人,因为他给小健留下了一个幸福美满的童年和一个满是伤痛的少年时期,还有一个未知的未来……



爸爸是帮警察抓坏人的好人

大伟原来是一名出租车驾驶员,勤劳踏实,身体强壮有力,不怕吃苦的他通过努力赚了些小钱。别看大伟人高马大的,其实他是个十分内向的人,朋友不多话也不多,休息的时候他就喜欢待在家里,因为家里有他最爱的妻子和儿子。没有抽烟喝酒搓麻将等嗜好的大伟,平时最喜欢做的事就是驮着儿子逛大街,儿子指哪他们就去哪儿,每每回家,妻子总会被儿子手里的大包小包气得哭笑不得,只怪大伟太宠孩子了。

多年前的那一天,原本早应该回家的 大伟迟迟没有回去,妻子接到他的电话, 只说了有点事晚点回去。妻子对大伟一向 放心,但没有料想到他竟然做了一件"大 事"。

那天出车后,大伟搭载了几个年轻人,下车的时候年轻人递过来一张 50 元的纸币,大伟做了多年的生意,钞票过手心里就"咯噔"了一下,他把纸币还给了年轻人。平时十分寡言的大伟,此时也不知道说些什么。年轻人表现得有些紧张,但还是重新递过来一张纸币。大伟一眼瞥见年轻人包里似乎还有厚厚一叠纸币。这时,年轻人凶恶地瞪向大伟,又故意撇了一眼贴在副驾驶座前的行驶证件,好像在威胁大伟不要多管闲事。

大伟默不作声,接过钱来,在路边放 下这几个年轻人,作势往前开走。但其实, 大伟透过后视镜留意着他们的动向。看着 年轻人走进路边的小区,大伟停下了车,拨打了报警电话,随后又电话联系车队队 长报告情况,告知自己需要提前下班,等 待警察的到来。

大伟没有想到,就是这样一个举动, 竟帮助警方抓获一个贩运假币的团伙。

当时还年幼的小健不清楚到底发生了什么事,但他清楚地知道,自己的爸爸是个人人夸的好人,大家说他不畏恶势力,身负正义感,帮助警察叔叔破了案。他抱着爸爸的脖子告诉他,自己长大了也想做个警察,和爸爸一起抓坏人。大伟抱着儿子等得开心。

幸福的生活本应该这样继续下去,没 人会想到,一场巨变正等待着这个家庭。

尝试朋友推荐的提神"神药"

随着市场变迁,出行方式越来越多样与便利,出租车行业渐渐没那么景气了,大伟就自己做起了运输工作。因为业务繁忙,大伟陪伴家人的时间越来越少,工作也越来越累。由于年纪的增大,高强度的工作让大伟觉得不堪重负,他不怕吃苦,但体力却逐渐不支。

强大竞争的压力之下,大伟病倒了,也 因此错过了几个熟客的生意,收入骤减。为 此十分苦恼的大伟在这时听到从前的朋友 说有种"神药"可以帮助提精神,不会觉得那 么辛苦。大伟半信半疑,但听朋友言之凿凿, 他也上了心思。终于在朋友的劝说下,大伟 尝试了传说中的"神药"——冰毒。 大伟担心"神药"对身体有副作用,第一次尝试时他不敢大剂量地用,但心里总对这东西有疑惑和说不清道不明的复杂感受。没过几天,大伟心中隐隐的不安被证实了,那个介绍他尝试"神药"的朋友因为涉嫌毒品犯罪被捕。

大伟十分恐慌,他虽觉得这个所谓的"神药"来路不明,但未曾料想竟然真的是毒品。大伟知道吸毒的恶果,也知道自己这次真的深陷毒沼,他害怕自己无法面对家人,更加害怕未知的未来。

终于,大伟最担心的事出现了。没过 多久,警察就出现在他的面前。大伟瞬间 感觉天旋地转。当鉴定书放到大伟的面前, "吸毒成瘾"四个大字让他感觉血管冰冷。 浑浑噩噩间,警察告知他,他的驾驶证被 注销了,要参加并完成三年社区戒毒。大伟 木讷地点了点头,尽管他还不知道什么是社 区戒毒,但他那时什么都不关心了,"开车是 我赖以为生的技能,现在没有了驾驶证,以 后工作该怎么办?"大伟的脑中一片空白。 懵懵懂懂中,大伟开始了三年的社区

懵懵懂懂中,大伟开始了三年的社区 戒毒,他不关心自己在社区戒毒时要干什么,只是担心自己以后的工作生计,担心家人对他不再亲近,担心因为自己的"黑历史"会影响儿子的一生……内心的焦灼和恐慌让大伟彻底失去了往日的生机,整体哀声叹气地躲在家里不敢见人。

因对儿子内疚差点一蹶不振

儿子小健知道了爸爸的事以后变得沉 默寡言,细心的班主任发现了小健的变化 便联系家长去学校。这时的大伟才惊觉, 儿子因为他的事受了这么大的创伤。

大伟痛苦万分,他觉得生活没有了希望与意义,继而拒绝社工的社区戒毒帮教工作,他觉得自己以后也不会再碰触毒品,没有必要进行"额外"地戒毒了。他不希望自己的事被别人知道,只愿余生好好和家人相守在一起。

社工知道了大伟的想法后,联系了大 伟所属地区的社区民警老张。社工刚开口 说起大伟,老张就记起了他,直叹息这么 一个"好人"怎么也走了"弯路"。

老张约大伟到居委会谈谈,赴约后, 大伟涨红了脸看着社工和民警不知怎么开口。没想到老张先提起了大伟以前帮助警察抓捕假币贩运的事迹。大伟耷拉着头不说话。社工告诉他,每个人都有过去,不管是好的还是不好的都是自己曾经经历过 的事,不能沉浸在过往,因为生活在继续, 所以眼睛始终要往前看。

几番引导下,大伟说出了心中最大的 困扰,就是他对儿子的影响。社工安慰他, "已经发生的事情我们改变不了,但我们要 学会勇敢面对,没有什么困难会成为永远 的绊脚石,也没有什么问题是永远无法解 决的。如果一条路走不通,为什么不考虑 换个办法、换条路?道路并不是只有一 条。"

见大伟不再那么抗拒,社工又对他解 释说明了社区戒毒的重要性与必要性,希 望他能够走好自己的戒毒之路。

听了社工的话,大伟表示自己一定会好好戒毒,但他还是很担心影响儿子的前途。社工鼓励大伟试着和儿子多一些有效沟通,深人探讨一下彼此的想法。从那之后,大伟没有再拒绝社工的帮教。

不久前,大伟特意主动联系社工,他已经找机会和小健说了自己的经历和真实

想法,向孩子保证以后绝不再犯。大伟坦诚的态度取得了小健的谅解。小健也告诉大伟,自己会好好读书,他还有很多工作可以选择,让爸爸不要想太多,自己虽有遗憾但一定会有一个同样精彩的未来。因为他相信天道酬勤,只要努力总会有回

与儿子的推心置腹让大伟放下了心结, 他知道儿子长大了,能为自己的未来做主, 而他这个爸爸也不能输,现在最要紧的就 是顺利完成社区戒毒,重新出发,重新做 个"好人"。

社工感慨,大伟因为对毒品认知的缺失导致自己深陷毒海,无意中也让家人受到了伤害。许多人可能都知晓毒品的危害性,但对于各式各样不同包装,各色名目的新型毒品仍要提高警惕,不要轻易接受他人的赠与,不要轻易尝试各种功效的未知药物,保护好自己保护好家人,一起守护住明天。 (文中人物均为化名)

■ 禁毒动态

市禁毒志协举办"拓展新途" 项目启动暨征文颁奖活动



□记者 徐荔

本报讯 近日,上海市禁毒志愿者协会、市自强总社、市禁毒科普教育馆联合举办了"拓展新途"项目启动活动。同时,13名戒断毒瘾10年以上且积极参与禁毒志愿服务的康复人员获颁"涅槃重生奖",更有多名戒毒康复同伴获得"有枫的日子"征文奖。据介绍,"拓展新途"项目全称为"拓展

据介绍,"拓展新途"项目全称为"拓展新途——同伴禁毒志愿者星级制度建设及自我管理模式服务计划",作为静安区公益创投长周期扶持项目,该项目今年是第三次出发。三年来市禁毒志协从政府视角、机构使命及戒毒康复人员需求出发,通过项目运作,初步建立同伴禁毒志愿者星级评定体系,培养了一批同伴禁毒志愿者辅导,打造了一支"星级同伴禁毒志愿者团队",扩大了戒毒康复同伴教育的品牌效应。在新一轮发展中,将聚焦同伴禁毒志愿者自我成长和回报社会两个维度,进一步扩"群"、规范、创新、增效,构建戒毒康复同伴教育上海模式。

而"有枫的日子"征文项目则是 2016 年由康复同伴发起,通过"一拍、一记、一感悟"的行动,记录康复历程,协助同伴巩固戒毒信念。2017 年正式启动后,3 年来共收到1393 篇康复日志,公众号推送 822 篇,多家媒体平台相继转载,对宣传同伴教育、巩固戒毒康复成效起到积极推动作用。市禁毒志愿者协会计划把"有枫的日子"打造成有特色鲜明的禁毒志愿服务品牌,让更多的吸戒毒人员得到同伴的关心帮助,在枫叶红了的时节,收获成功戒毒的喜悦。

市禁毒办副主任朱黎明表示,新形势下拓展禁毒志愿服务新领域十分必要,要求加快对"同伴教育"形式和内容的创新,呼吁更多专业力量投入,帮助更多戒毒康复人员健康地融入社会。

上海政法学院召开2020年禁毒志愿服务交流研讨会

□记者 徐荔

本报讯 近日,上海政法学院 2020 年禁毒志愿服务交流研讨会召开。上海政法学院老师、戒毒所民警、市禁毒志愿者协会代表、区禁毒工作者、上海政法学院禁毒志愿者协会代表围绕主题,从禁毒志愿服务活动中获取的经验以及未来禁毒服务开展规划等多角度进行了总结和分享。

上海政法学院老师分别围绕校禁毒工作的建设和未来如何"激发禁毒志愿服务机制新活力"等角度发表讲话,并表示希望能够有更多的学生参与禁毒志愿活动、加入禁毒志愿者团队,为禁毒事业带来新的力量与想法。

各代表在自由讨论环节积极发表真知灼见。他们认为达成全面禁毒任重而道远,需多方联动构建全面立体化的禁毒宣传教育体系,形成内外协调配合的普法宣传链条。同时,还指出康复同伴及吸毒群体需要得到更多的关怀和实际帮助。